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	一、教材分析

	   本课内容是部编版九年义务教育初中语文教材七年级下册第四单元第二篇课文。本单元主题是讴歌中华美德。七年级下学期的学生，思想的格局还未完全定型，用这些主题的文章来熏陶他们，能有效地提高学生的道德修养；作为社会未来的接班人，也能更有效地提高他们的社会公德意识。从学习方法看，本单元重在学习略读这种阅读方法。本册教材的1—3单元，都在教学生如何运用精读进行阅读。略读学生还是第一次接触。所以本堂课的教学目标之一就是教学生如何略读，旨在让学生掌握方法后能推而广之地运用。《驿路梨花》这篇文章围绕“小屋的主人究竟是谁”这个问题，紧紧抓住读者的眼前，这其实就是本文在写作上的特色之一——悬念，所以让学生寻找悬念的过程就是让学生明晰什么是悬念的过程。再次，本文的主题深刻，表面写梨花之景，实质是赞颂具备“梨花”精神的人，希望学生学完本文能把这种精神落实到实处，能真正提高自己的社会公德意识。

	二、学生分析

	

	1、学生的认知基础：本课的授课对象是初一的学生，通过一个学期的语文学习，学生上课状态比较活跃，语文阅读能力已有一定的提高，已具备用已学的知识来解决本节课问题的能力，这是完成本节课的有利因素。但对于略读的阅读方法，学生还是第一次接触，对略读要求的掌握还不够娴熟，所以学生在这方面的阅读知识储备和认知水平有限，这又是本课学习的不利方面。

2、学生的年龄心理特点：七年级的学生具有很强的感性认知基础，对文章也有一定的分析能力，对语文课堂的活动十分感兴趣。活泼好动，思维敏捷，表现欲强，但思考问题不全面，需要引导。

	三 、教学目标

	1、用略读法，快速把握文章的主要内容，能用简要的语言概括故事。

2、理清文章思路，体会构思巧妙，说出文章设置的悬念及其作用。  

3、能分析文章标题的妙处，说出“梨花”的内涵和作用。

4、体会文章描写的朴实民风，说说对“公德意识”的理解。

	四 、教学环境

	■学科工具软件、□手机APP软件、■PPT软件、■电子白板、■触控式一体机、■智慧教室  □其他说明 ：

	五 、信息技术应用特色（应用技术、教学策略、预期效果等）（200字以内）

	 百智通智慧教育平台

本课在百智通智慧教育课堂的软件支持下，用平板进行一对一的个性化学习，将在线学习研讨与传统课堂教学相结合，线上与线下相结合，通过这种混合式学习，加深学习的深度，拓宽学习的广度，提高课堂容量，让学生真正成为学习的主体。

	六、教学设计

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	信息技术支持
（技术、资源、方法）

	一、导入激趣
	（手拿一盆盆栽，放在讲台上）它是一道亮丽的风景线，因为这令人充满希望的绿色；因为这蓬勃向上的生长力；她们（展示哈尼族姑娘的照片）也是一道亮丽风景线！为什么这么说呢？就让我们跟随作者彭荆风的脚步，一起去《驿路梨花》探一探究竟吧！
	学生认真倾听，带着悬念走入文本。
	这一环节主要运用了百智通平台

的展示功能，让学生带着问题进入课堂，激发学生学习本文的兴趣。

	二、说“梨花”之故事
	1、过渡语：在本堂课，我们要学会运用一种阅读方法
——略读。

叶圣陶说：“就教学而言，精读是主体，略读只是补充；但是就效果而言，精读是准
备，略读才是应用。 
2、略读的口诀是什么呢？

心专一眼扫视记要点勿出声忌回视
3、请大家略读文章，并完成老师推送给大家的下面一道题目：

下面是对本文故事情节的概述，其中有几处和课文不符，
请指出来，并改正。（注意运用正确的修改符号）
《驿路梨花》主要写了我和老余在茫茫暮色中急于赶路，寻找投宿之处。在不经意间，发现了小茅屋。我们在小屋中解除了饥饿疲劳之后，猜测小屋的主人是谁。这时，正好瑶族老人受人之托来送粮食，说出小屋主人名叫梨花。第二天早上，我、老余和瑶族老人修葺小屋时，遇见梨花的妹妹，终于知道了小屋是解放军因上级命令才建造了此屋，并且梨花是因为解放军的恳求才来
照料小屋的。
	学生通过读叶圣陶的话，能深切地感知略读也是阅读的方法之一，而且非常重要，因为在语文学习的过程中很实用。
学生熟记略读的方法，并能运用于本课的阅读过程中。
学生通过略读，能指出此语段中的三处错误。（1）瑶族老人不是受人之托，而是自愿来的；（2）解放军修建小屋是为了方便路人，不是上级命令的；（3）梨花是被解放军的行为所感动，自愿来照料小屋的，而不是解放军要求的。
	1、2这两个环节主要运用了百智
通平台的展示功能，让学生明确略读的重要性、掌握略读的方法。
3、教师用百智通平台的推送功能，把问题推送到学生的平板上，让每个学生自主练习，自由表达观点。
3、教师利用平板
的投屏功能，实时地把学生自主学习的过程投放到大屏幕，把学生的想法更加直观的展现在大家面前。

	三、析“梨花”之悬念
	1、过渡语：当我们了解了课文内容后，会发现本文是围绕“小屋的主人是谁”这个问题展开故事情节的，在这个过程中，作者设了两次误会、三次悬念。让我们先来
找找两次误会吧！
2、过渡语：误会多了，就更有悬念了。全文有三次悬念，你能找到吗？请根据课文内容，完成这张表格。

悬念一
悬念二
悬念三
3、过渡语：现场采访一下同学，文中的悬念有什么作用？
4、随着悬念一个个地解开，最后我们知道房子是解放军盖的，那房子的主人就是解放军了，同学们同意我的想法吗？（同学摇头）这间小茅屋的主人究竟是谁？

A“我”和老余

B瑶族老人

C梨花、一群哈尼小姑娘

D解放军战士
E以上都是

为什么说他们都是主人？来看看这些主人都为小茅屋做了什么事？
	1、2学生通过略读课文，能准确地找到两次误会、三次悬念。

3、学生在完成表格的过程中，回顾个人的阅读感受，能说出设置悬念的作用是使情节跌宕起伏，引人入胜。

4、学生在略读课文的基础上，通过精读课文，运用圈点勾画发，寻找到这六个人所做的事，最后发现这六个人都是小屋的主人，因为他们都有着一颗为人民服务、方便过路人的雷锋精神，他们都为小茅屋做出过贡献，使小茅屋长期为大家服务。
	2、教师用百智通平台的推送功能，把表格推送给学生，让每个学生自主练习，自由表达观点，有效地提高课堂效率。
4、用平台“随堂”的“多选”功能，
学生提交答案之后，教师可以通过客观题统计的功能，统计学生的选项，让教师在短时间内及时洞察学生的答题情况，了解学生知识掌握上漏洞，从而可以让教师的指导更有针对性。

	四、赞“梨花”之精神
	因为文章的两次误会、三次悬念，读者读完都觉得文章蛮有故事味，所以文章的标题改为《小茅屋的故事》不是也很好吗？为什么课文要以《驿路梨花》为题呢？
请结合文中描写梨花的句
子，加以分析，并得出结论。
（1）白色的梨花开满枝头……梨花的白色花瓣轻轻飘落在我们身上。

（2）……梦中恍惚在那香气四溢的梨花林里漫步，还看
见一个身穿花衫的哈尼小姑娘在梨花丛中歌唱……

（3）我望着这群充满朝气的
哈尼小姑娘和那洁白的梨花，不由得想起了一句话：“驿路梨花处处开。”
根据刚才我们所学的内容，并结合文章的主旨，你能对
出下联吗？
驿路梨花处处开，_______________。
	学生通过精读课文，联系课文内容，仔细揣摩语句，先进行个人思考，在个人思考的基础上，再小组讨论，最后学生能理解：梨花既指自然界的梨花；也指小屋的主人梨花姑娘；还指梨花精神，即雷锋精
神，这个标题是一语双关。
学生在理解了课文主旨的基础上，运用已学的对联的知识对出下联。

雷锋精神代代传

人间真情时时在
	这一环节教师运用了百智通平台

的展示功能，将PPT展示在白板上，然后推送到学生的平板上，让学生针对材料先独立思考，
然后小组交流，形成统一认识。学生运用百智通的拍照功能，上传本小组同学的想法，让其他学生更直观、更清晰地了解同学的想法。

	五、扬“梨花”之品行
	生活中，我们当然希望身边处处都有“梨花”姑娘，但生活总有不如意之处。请同学观看2018年春晚

相声——《单车问答》，
并结合老师提供的资料，指出市民使用单车的不良现象，然后给正在使用单车的人提点建议。
总结：我们同学刚刚谈了很多，也给了很多建议。的确，祸害单车不道德。共享单车代表着这个时代，也代表着这个时代的公德。

最后，学完本课，我收获了__________。（可以从写作、也可从为人处事等角度谈）
	学生先看视频，从相声及材料中所反馈的单车使用情况去思考如何做才能体现社会公德心。然后学生小组讨论，借助网络、资料包、上网查找资料，拓宽思路，寻找可行的方法。最后，让小组代表交流本组的想法。
学生谈谈学完本课后的收获。
	这一版块主要运用了教师提问、自主学习、网络、资料包以及拍照上传。

白板呈现这一版块的主问题，清晰直观。教师将视频发给学生之后，学生带着问题看视频，看完后可以结合老师给的资料包的内容讨论，也可上网查找资料，通过信息的整合，形成本小组的观点。同学们通过投屏、拍照、截屏等开放的平台与其它同学互联互通，交流自己的感悟，直观而印象深刻。在相互的聆听中，他们互相启发，互
相补充。

	六、总结
	同学们，梨花是洁白的，梨花姑娘也是美的，所有为小茅屋的存在做过贡献的人都是美的，因为他们身上闪耀着雷锋精神。相信，我们班会有很多这样的“梨花姑娘”、“梨花先生”，我已经闻到了梨花的味道。相信学完本课，我们会因为我们自己的助人为乐，因为我们自己的社会公德，而成为这个社会一道亮丽的风景
线！

只有我们不忘初心，将雷锋精神谨记心头，我们未来的社会一定是“驿路梨
花处处开”。
	
	

	七、作业
	这篇文章所写的朴实的民风令人感动，你身边有没有令人感动的“梨花”故事？请你也来写一写。
	
	



